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Raportul Global al Dezvoltării Umane 2009 
combate concepţiile eronate comune despre 
migraţiune 
 
 
Bangkok, 5 octombrie — O migraţiune liberă – în interiorul ţărilor şi 
între state – poate contribui la extinderea libertăţii oamenilor şi la 
îmbunătăţirea vieţii pentru milioane de cetăţeni de pe glob, afirmă 
Raportul Dezvoltării Umane 2009, lansat, la 5 octombrie 2009.  
 
Trăim într-o lume extrem de mobilă, unde migraţia nu este doar 
inevitabilă, ci o dimensiune importantă a dezvoltării umane. Fiecare al 
şaptelea locuitor – în total, aproximativ un miliard de oameni – este 
migrant. Raportul, intitulat „Depăşirea barierelor: mobilitatea şi 
dezvoltarea umană” (Overcoming barriers: Human mobility and 
development), demonstrează că migraţiunea poate spori dezvoltarea 
umană – pentru persoanele care circulă, pentru comunităţile de destinaţie 
şi pentru cei care rămân acasă.   
 
„Migraţia poate fi o forţă a binelui, contribuind în mod semnificativ la 
dezvoltarea umană”, afirmă Administratorul Programului Naţiunilor Unite 
pentru Dezvoltare (PNUD) Helen Clark. „Însă pentru a obţine beneficiile 
migraţiei, trebuie să existe un mediu politic favorabil, după cum sugerează 
acest Raport”. 
 
Într-adevăr, migraţiunea poate consolida veniturile oamenilor, sănătatea şi 
perspectivele lor de educaţie. Potrivit Raportului, cel mai important este 
faptul că decizia de a locui aici sau acolo reprezintă un element cheie al 
libertăţii umane, iar progresele semnificative în domeniul dezvoltării umane 
pot fi obţinute prin reducerea barierelor şi a altor constrângeri de 
mobilitate şi prin ameliorarea politicilor destinate persoanelor care rămân 
acasă.   
 
Totuşi, migraţiunea nu aduce întotdeauna beneficii. Câştigurile oamenilor, 
pe care le obţin datorită mobilităţii, depind în mare măsură de condiţiile în 
care aceştia circulă. Cheltuielile financiare pot fi destul de înalte, iar 
plecările implică neapărat şi separarea de familii. Persoanele sărace se 
confruntă adesea cu constrângeri legate de lipsa resurselor şi a 
informaţiilor şi de existenţa unor bariere în noile lor ţări şi comunităţi 
gazdă. Pentru foarte mulţi oameni, migraţia este determinată de 
consecinţele conflictelor, a dezastrelor naturale sau a dificultăţilor 
economice severe. Unele femei ajung să fie exploatate de reţelele de 
traficanţi, îşi pierd multe libertăţi şi se confruntă cu ameninţări fizice.   
 
Acest Raport reprezintă cea mai recentă publicaţie din seria de Rapoarte 
Globale ale Dezvoltării Umane, care şi-au propus să creeze un cadru de 
dezbateri asupra principalelor provocări cu care se confruntă umanitatea, 
de la schimbările climatice până la drepturile omului. Publicaţia este un 
Raport independent, comandat de Programul Naţiunilor Unite pentru 
Dezvoltare (PNUD). Jeni Klugman este principalul autor al Raportului 2009.  
 
Combaterea concepţiilor eronate comune  
 
Constatările acestui Raport pun într-o lumină nouă unele dintre concepţiile 
eronate comune. Majoritatea migranţilor nu traversează frontierele 
naţionale, în schimb circulă în interiorul propriei ţări: 
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Cea mai mare mobilitate se produce în interiorul regiunilor 
Originea şi destinaţia migranţilor internaţionali, 2000 

 
 
740 milioane de persoane sunt migranţi interni, un număr de aproape 
patru ori mai mare decât migranţii internaţionali. Dintre migranţii 
internaţionali, mai puţin de 30 la sută pleacă din ţările în curs de 
dezvoltare către ţările dezvoltate. De exemplu, doar trei la sută din africani 
locuiesc în afara ţării lor de origine. 
  
Contrar unor convingeri comune existente, migranţii, de obicei, contribuie 
la progresul economic şi oferă mai mult decât iau. Cercetări detaliate 
demonstrează că imigraţia, în general, creşte ocuparea forţei de muncă în 
comunităţile gazdă, nu creează o aglomerare pe piaţa forţei de muncă 
locală şi contribuie la îmbunătăţirea ratelor de investiţii în iniţiative şi 
afaceri noi. În general, impactul migranţilor asupra finanţelor publice – 
naţionale şi locale – este relativ modest, în timp ce există numeroase 
dovezi ale câştigurilor în alte domenii, precum diversitatea socială şi 
capacitatea pentru inovaţii.   
  
Autorii Raportului Global al Dezvoltării Umane 2009 demonstrează că, de 
fapt, câştigurile datorate persoanelor care circulă pot fi imense. Cercetările 
relevă că migranţii din ţările cele mai sărace au obţinut, după ce au ajuns 
în ţara de destinaţie, în medie, o majorare de 15 ori a veniturilor, o dublare 
a ratei înrolării şcolare şi o reducere de 16 ori a mortalităţii copiilor. 
  
Relaţia cu dezvoltarea   
  
Raportul avertizează ţările din care provin migranţii că migraţia nu 
înlocuieşte dezvoltarea. Cu toate acestea, mobilitatea aduce adesea idei, 
cunoştinţe şi resurse noi – atât migranţilor, cât şi ţărilor de origine – care 
pot completa sau chiar spori dezvoltarea umană şi economică. În multe 
ţări, banii trimişi acasă de către migranţi depăşesc asistenţa oficială pentru 
dezvoltare.   
  
Câştigurile migranţilor sunt adesea împărţite cu familiile şi comunităţile lor 
de acasă. De multe ori, acestea sunt sub formă de bani în numerar – 
remitenţe – însă familiile de migranţi pot beneficia, de asemenea, şi în alte 
moduri de sprijinul celor plecaţi. Aceste „remitenţe sociale”, cum sunt 
numite, includ o reducere a fertilităţii, o rată mai înaltă de înrolare şcolară 
şi abilitarea femeilor.  
  
Raportul susţine, de asemenea, că exodul lucrătorilor de înaltă calificare, 
precum medici, asistente medicale şi profesori – ceea ce reprezintă o 
îngrijorare majoră pentru mai multe ţări în curs de dezvoltare, care pierd 
asemenea profesionişti – se constituie mai mult într-un simptom decât într-
o cauză a dezmembrării sistemelor publice.  



 
Atunci când sunt integrate în strategii naţionale cuprinzătoare în domeniul 
dezvoltării, componentele de migraţiune extind eforturile locale şi naţionale 
de reducere a sărăciei şi sporesc dezvoltarea economică şi socială. 
  
Eliminarea barierelor  
  
Eliminarea barierelor în domeniul migraţiei poate fi obţinută printr-un 
pachet de reformă, ce se bazează pe şase elemente-cheie:   
  
• Deschiderea canalelor existente de intrare pentru mai mulţi lucrători, în 
special pentru cei necalificaţi   
• Asigurarea drepturilor fundamentale ale omului pentru migranţi, de la 
serviciile de bază, precum educaţia şi asistenţa medicală, până la dreptul la 
vot   
• Diminuarea costurilor tranzacţionale ale migraţiei  
• Formularea unor soluţii de colaborare, care aduc beneficii deopotrivă 
comunităţilor de destinaţie şi migranţilor   
• Facilitarea migraţiei interne   
• Includerea componentei de migraţiune în strategiile de dezvoltare ale 
ţărilor de origine.  
 
Copiii persoanelor cu mai multă mobilitate au mai multe şanse să 
supravieţuiască 

 
 
În ceea ce priveşte migraţiunea internaţională, Raportul Global nu pledează 
pentru o liberalizare la scară largă, din moment ce cetăţenii ţărilor de 
destinaţie dispun de dreptul de a-şi construi propriile societăţi; însă 
raportul susţine că aceasta reprezintă un cadru solid pentru extinderea 
accesului în sectoarele care au o nevoie puternică de forţă de muncă, 
inclusiv de lucrători necalificaţi. Acest fapt este important în mod deosebit 
pentru ţările dezvoltare, pentru că populaţiile lor au vârste înaintate – şi 
aceasta ar putea creşte cererea pentru lucrători migranţi.   
  
Facilitarea accesului şi reducerea costurilor documentelor oficiale sunt alte 
acţiuni importante pentru reducerea barierelor pentru migraţia legală. 
Raţionalizarea unor astfel de „ziduri de hârtie” va ajuta la diminuarea 
fluxurilor de migraţiune iregulară, argumentează Raportul, mai ales că 
oamenii aleg această cale clandestină pentru că este mai ieftină decât 
canalele legale.   
  
Pentru eliminarea barierelor este nevoie ca ţările de destinaţie să adopte 
măsuri de combatere a discriminării împotriva migranţilor. Raportul 
subliniază importanţa răspunsului la îngrijorările şi nevoile persoanelor 
rezidente şi a acţiunilor de sensibilizare în domeniul drepturilor migranţilor, 
împreună cu activităţile comune cu angajatorii, sindicatele şi grupurile 
comunitare pentru combaterea xenofobiei.   
  
 



În pofida cazurilor de intoleranţă, cercetarea comandată de PNUD pentru 
acest Raport demonstrează că locuitorii ţărilor de destinaţie susţin, în 
general, migraţia atunci când locurile de muncă sunt disponibile, şi 
apreciază câştigurile – economice, sociale şi culturale prin care se poate 
obţine o diversitate mai mare. 
  
Momentul acţiunii 
  
Atunci când recesiunea mondială determină criza locurilor de muncă, criza 
angajărilor este, în general, o veste proastă pentru migranţi. În unele 
regiuni, numărul noilor migranţi s-a diminuat, în timp ce unele ţări de 
destinaţie au adoptat măsuri pentru a-i încuraja sau a-i constrânge pe 
migranţi să plece. Însă acum este momentul acţiunii, susţine raportul.  
  
„Recesiunea ar trebui abordată ca o oportunitate de a formula un nou 
acord cu privire la migranţi – care să aducă beneficii lucrătorilor acasă şi în 
străinătate şi care să se opună curentului protecţionist”, afirmă autorul 
Raportului, Jeni Klugman. „Odată cu redresarea economică, vor reveni 
multe dintre tendinţele-cheie, care au determinat mobilitatea persoanelor 
în ultima jumătate de secol, implicând mai multe persoane în acest proces 
de circulaţie”.  
  
Oamenii vor să se deplaseze şi Raportul „Depăşirea barierelor” identifică 
instrumentele pentru o administrare mai bună a acestei mobilităţi umane 
inevitabile, formulând principii şi modele pentru destinaţiile tradiţionale de 
imigraţie, precum Statele Unite şi Europa, şi pentru noile atracţii de 
migraţiune, cum sunt Costa Rica, Morocco şi Thailanda. Realizarea 
pachetului de reforme, invocat de Raportul Global, se bazează pe o 
evaluare realistă a condiţiilor economice şi sociale şi pe valorificarea opiniei 
publice şi a altor constrângeri politice, remarcă cercetarea. Însă, fiind 
prezentă voinţa politică, toate acestea sunt posibil de realizat.  
  
Indicele Dezvoltării Umane  
  
Odată cu lansarea Raportului Global al Dezvoltării Umane 2009, este 
prezentat, de asemenea, şi Indicele Dezvoltării Umane (IDU), care face 
parte din raport. IDU reprezintă un rezumat al indicatorilor bunăstării 
oamenilor, combinând trei dimensiuni ale dezvoltării umane: o viaţă lungă 
şi sănătoasă (măsurată prin speranţa de viaţă la naştere), un nivel bun de 
educaţie (măsurat prin rata ştiinţei de carte la adulţi, combinată cu rata 
totală a înrolării în învăţământul primar, secundar şi terţiar) şi condiţii de 
trai decent (măsurate prin Produsul Intern Brut pe cap de locuitor). 
Indicele Dezvoltării Umane 2009 relevă că, în ciuda progreselor înregistrate 
în multe regiuni în ultimii 25 de ani, disparităţile în ceea ce priveşte 
bunăstarea oamenilor în ţările bogate şi sărace continuă să fie inacceptabil 
de mari.   
  
În acest an, IDU a fost calculat pentru 182 de ţări şi teritorii – cea mai 
largă reprezentare cuprinsă vreodată. Estimările, care se bazează pe cele 
mai recente date disponibile, compilate de Naţiunile Unite şi alţi parteneri 
internaţionali, se bazează pe datele din 2007. 
 
Pentru mai multe informaţii despre IDU 2009 şi pentru a accesa 
Raportul Dezvoltării Umane şi dosarul de presă complet, vizitaţi: 
www.hdr.undp.org   
  
DESPRE ACEST RAPORT: Raportul Dezvoltării Umane continuă dezbaterile cadru 
asupra unora dintre cele mai urgente provocări, cu care se confruntă umanitatea. 
Acesta este un Raport independent, comandat de Programul Naţiunilor Unite pentru 
Dezvoltare (PNUD). Jeni Klugman este principalul autor al Raportului 2009. Raportul 
este tradus în zeci de limbi şi este lansat în peste 100 de ţări în fiecare an. Raportul 
Global al Dezvoltării Umane 2009 este editat în engleză de Palgrave Macmillan.  
  
DESPRE DEZVOLTAREA UMANĂ: Dezvoltarea Umană este un spaţiu al libertăţilor 
în care oamenii trebuie să-şi trăiască vieţile în modul în care ei decid să o facă. Acest 
concept – inspirat din operele fundamentale ale laureatului Premiului Nobel Amartya 
Sen şi promovat de defunctul Mahbub ul Haq, şi cunoscut, de asemenea, ca 
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abordarea capacităţilor, datorită accentului său pe libertatea vitală pe care oamenii 
trebuie s-o obţină ca „să trăiască şi să creeze” – constituie esenţa abordării PNUD, 
încă de la lansarea primului Raport Global al Dezvoltării Umane în 1990. Conceptul 
este relevant astăzi ca niciodată pentru elaborarea politicilor eficace de combatere a 
sărăciei şi depravării. O asemenea abordare s-a dovedit a fi puternică pentru 
remodelarea modului de gândire asupra unor diverse subiecte, precum genurile, 
securitatea umană şi schimbările climatice.  
  
DESPRE PNUD: PNUD este reţeaua globală de dezvoltare a Naţiunilor Unite, care 
pledează pentru schimbare şi conectează ţări la cunoştinţe, experienţă şi resurse 
care să ajute oamenii să-şi construiască o viaţă mai bună. PNUD este prezent în 166 
de ţări, lucrând împreună cu acestea la identificarea propriilor soluţii legate de 
provocările dezvoltării naţionale şi globale. În timp ce ţările îşi dezvoltă capacităţile 
locale, ele beneficiază de experienţa experţilor PNUD şi partenerilor săi. Pentru mai 
multe informaţii, Vă rugăm să vizitaţi: www.undp.org  
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